

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 178

SUSCRIPCIÓN (En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España 1'25
Extranjero 2'00)

MAHON SÁBADO 11 MAYO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

Civilizadores

Las naciones que se llaman progresivas y cultas se han dado á sí propias un derecho: el de intervenir, para civilizarlos y hacerlos más felices, los pueblos de categoría social y política inferior.

Inglaterra, despotizando la India y protegiendo á medio mundo; Francia, ensanchando los límites de las argelinas fronteras; Alemania é Italia, cultivando su poderío colonial; los Estados Unidos poniendo su zarpa en América, y el Japón abriendo su boca sobre el imperio chino, ejercitan ese derecho. Hasta la Rusia de los iconos, de los autócratas y los cosacos, gallea de civilizadora en el asiático continente; y la España de los políticos, de los analfabetos, de los frailes y de los mausers, se las echa de dómine con los moradores del Riff.

¡Civilizadores!... Esos países imaginan y aun casi parece que lo son. Inglaterra ha llenado la India de vías de comunicación, de industrias y edificios bancarios; sus buques van y vienen por los puertos de las naciones protegidas; su bandera flota como una enseña veneranda en islas, penínsulas y continentes.

Francia se enorgullece con ser el cerebro del mundo y esparcir sobre la tierra los resplandores de su genio. Alemania hace del tráfico vehículo de sus filosofías y, sin perjuicio de filosofar, empuja su comercio con los cañones de la casa Krupp. Los Estados Unidos sonrien paternalmente á la América latina y la cubren de inventos, de latas de conserva y de dollars. El Japón, vencedor é ilustrado, impone al Celeste Imperio su ilustración y su hegemonía.

Rusia construye el ferrocarril transiberiano, y á falta de cosas mejores que ofrecer, llena las aldeas de iconos, los campos de soldados rapaces y de pensadores los calabozos de Siberia.

España comienza ahora á civilizar prácticamente el Riff. Las grandes potencias se han dedicado favorecerla, y todo marchará viento en popa.

Seguro es que á la vuelta de pocos años tendrá cada kabila rifeña un obispo, un convento, una casilla de consumos, un cuartel de la guardia civil y una plaza de toros.

Claro que, al objeto de instaurar la civilización donde fructifica la barbarie, Inglaterra no deja indio vivo, y los Estados Unidos, tras de concluir en su territorio con la casta indígena, se disponen á ceder de indígenas á todos los americanos no yankis; claro que Francia ensancha á tiros las fronteras de Argelia; que Italia y Alemania fusilan negros y cobrizos, y que el Japón pone verdes á sus amarillos hermanos.

Claro que Rusia esparce la civilización autocrática á tironazo de cadena y á golpe de knut. Claro que España impondrá en el Riff á manserazos y sermones.

Pero ello es preciso. Así lo decia-

ran los representantes de las naciones progresivas. Así lo afirma una multitud de pensadores y filósofos en sus libros y en sus discursos.

«Hay que progresar—dicen.—El mundo no puede estancarse; si razas y pueblos inferiores dificultan la obra redentora, esas razas y esos pueblos perecerán. No vale reparar en los medios; sean cuales sean, es preciso ir al fin.

Tal es la teoría, y tal es la práctica también.

No puede sufrirse que en pleno siglo XX haya indios estúpidos que se dejen aplastar por los elefantes sagrados, y rajás que decreten los asesinatos en piña. No debe tolerarse que los pieles rojas bandolereen en los bosques y hagan ley del homicidio y de la traición; es horrendo que la justicia marroquí empale á los reos y que sea cada cobranza de tributos un cercén de cabezas; es inicuo que los chinos se abran el vientre para distraer los aburrimientos de un emperador; es brutal que los negros se arrojen á las llamas á una indicación de su rey; es repugnante que los zelandios se pintarrajen el cuero y coman carne humana.

Es de piedad que tales crueldades concluyan. El universo se afrentaría, se avergonzaría de sí propio si los pueblos cultos, si las naciones progresivas no acudieran al remedio de tamaña barbarie y no velasen por los fueros de la humanidad.

Verdaderamente en los pueblos salvajes ó semisalvajes que las naciones, oficialmente civilizadas, quieren poner bajo su égida, la existencia humana es una ignominia, un suplicio.

Todo esfuerzo resultará poco, toda empresa válida si por obra suya se consigue que la justicia y la instrucción, el amor y la fraternidad reinen sobre la tierra.

Las naciones progresivas están en lo firme. Tienen derecho á hablar y á proceder así. Ellas representan la civilización; en ellas encarnan el código paternal y justo, porque han de regirse sobre la tierra todas las humanidades del futuro.

«Los obreros han entrado ya en la barraca para comer; la distribución se ha hecho, pero ninguno come; la comida tiene carne podrida; todos hablan en voz baja. De pronto uno de ellos, José Gómez Prada, de Zalabente, se levanta y se dirige á la cocina para hablar con el mayordomo y le dice así:

—En nombre de mis compañeros y en el mío vengo á decir á usted que nosotros pagamos la comida, y por lo tanto queremos comer; además, para trabajar necesitamos alimentarnos.

No había terminado de pronunciar la última frase, cuando el mayordomo le contesta:

—¡Fuera, fuera de aquí, ó sino el mato!

Al mismo tiempo de decir esto sacó el revólver y apuntó al José Gómez Prada, el cual, ante aquella actitud del mayordomo, entró en el comedor asustado. Al verle los demás, cono-

cieron que algo grave sucedía y todos se levantaron.

En este momento, el mayordomo, desde la puerta y sin dejar de apuntar con el revólver, da voces de ¡A comer! ¡A comer!

Los españoles hablan, gritan, ninguno se entiende.

Suenan los pitos y acude la policía.

En este momento hay una terrible confusión; los obreros salen por las puertas y por las ventanas gritan: ¡Asesinos!

La policía empieza á hacer disparos, y comienza la lucha, pero una lucha desigual, horrible.

Cuando el combate parece más encarnizado, cae á tierra un cuerpo bañado en sangre; es José Gómez Prada, que tiene el pecho atravesado por dos balas.

Los obreros no tienen armas; no pueden defenderse. La policía sigue disparando; y, cuando se cansa de hacerlo, unos agentes forman con los obreros una cuerda y los conducen á la cárcel; otros llevan al herido casi moribundo al hospital, y otros registran el interior de las barracas, en donde encuentran escondido, debajo de un banco, á Ramón Alvarez Expósito, natural de Betanzos; éste, temblando, les dice que al oír los tiros se había refugiado en aquel sitio; pero los policías, además de no entenderle, no quieren hacerle caso, lo sacan fuera y le dan una paliza bárbara.

Los gritos de dolor, las lágrimas, las súplicas y protestas de aquel desgraciado no llegan á conmover el corazón de los verdugos que le martirizan.

Cada vez caen los palos con más fuerza sobre aquel ser humano, que no intenta defenderse.

Aquel acto criminal llega á su fin; los lamentos del martirizado se van extinguiendo como una luz que se apaga; su cuerpo oscila y cae desplomado; la sangre cae en abundancia de las heridas que tiene en la cabeza, y por la boca echa una especie de espuma rojiza.

Los verdugos continúan pegándole; pero él ya no se mueve, está inerte; tratan de levantarlo y vuelve á caer; todos creen que está muerto.

Lo colocan en la camilla y se lo llevan también al hospital.»

¿Qué infamia, eh?

Pues los autores de esa infamia no son guerreros de un rajá hindio; no son pieles rojas; no son verdugos del emperador de la China, ni atormentadores del sultán de Marruecos, ni energúmenos de africana tribu, ni antropófagos de la Nueva Zelanda.

Son agentes de una nación culta y progresiva, son policías americanos que asesinan, por mandato de explotadores sin entrañas, á infelices obreros en el Canal de Panamá. Son civilizadores.

Civilizadores son los pueblos oficiales que estos crímenes y otros tan horribles como ellos perpetran. Civilizadores se llaman los que patrocinan y toleran y auxilian e abandono, la

ignorancia, el martirio y la explotación de millares y millares de hombres; civilizadores los que contestan á tiros las demandas de redención y justicia; civilizadores los que cometen á diario delitos de lesa humanidad. Civilizadores se llaman todos, todos, hasta la España de los calabozos de Moujuich y la Rusia de los *in pace* siberianos.

Civilizadores se llaman. A título de tales quieren someter pueblos y suprimir razas en la historia.

No es mala pretensión la de estos salvajes bien vestidos. En nombre de una justicia que no practican, de una fraternidad que no sienten y de un humanitarismo que escarnecen, proclaman la extinción de la barbarie por el hierro y el fuego.

Acaso los trabajadores asesinados en el Canal de Panamá, acaso las víctimas del salvajismo civilizado que dominan nuestras sociedades modernas, piensan también que llegó la hora de hacerse fuertes, para declararse civilizadores é imponer por el hierro y el fuego la verdadera justicia y la verdadera fraternidad.

JOAQUÍN DICENTA.

Del correo

LA POLITICA

Melquíades Alvarez

Ayer marchó para la Coruña el diputado republicano elocuente orador Don Melquíades Alvarez.

Es vergonzoso

El *Intransigente*, ocupándose de los viajes de Don Jaime de Borbón á España, afirma que el hijo de Don Carlos estuvo dos días en Barcelona paseando por las Ramblas, visitando los sitios públicos, sin cuidarse de guardar el incógnito.

Por si eso fuera poco, se encargó de proparar la noticia el mismo amigo que le acompañaba, lo cual revela que Don Jaime no le encargó el secreto.

Es verdaderamente escandaloso lo que ocurre con esos viajes y la conducta de las autoridades.

Otra conducta se seguiría si se tratase de un desterrado por delitos políticos.

Si en vez de ser uno que encarna la reacción y los crímenes carlistas, que es lo que representa Don Jaime, fuera un enamorado de la República y de la libertad, es seguro que no se le permitiría traspasar la frontera.

¿Dónde será?

Ignorase todavía el punto donde tendrá lugar la reunión de las mayorías que, como es sabido, se verificará el domingo próximo.

El Sr. Lacierva manifestó anoche que él también lo desconocía.

Los arquitectos reconocieron el techo de la Presidencia, dictaminando que se encuentra en buen estado. ¡Jodido!

Es muy posible que la reunión se celebre en el ministerio de la Guerra ó en el de la Gobernación.

No negó el Sr. Lacierva que el señor Maura tratara en su discurso de la actitud de los liberales, cuando sobre el particular explicaciones que eran servirán para que los liberales depongan su actitud y desistan de su arcaico y arcaico sistema de gobierno.

El Sr. Lacierva manifestó que cada día se convence más de que los liberales no tienen razón.

Hizo grandes elogios de la tranquilidad con que se han desarrollado en toda España las elecciones de senadores verificadas el domingo último.

Un rumor

En el Congreso y en algunos círculos se propagó ayer el rumor de que los liberales depondrán su actitud después que el Sr. Maura haya pronunciado el discurso que ha de dirigir á las mayorías en la reunión del domingo próximo.

Quiénes formarán el Senado

La Alma Cámara se compondrá de las fuerzas políticas siguientes:

Ministeriales, 187.

Liberales, 77.

Demócratas, 24.

Independientes, 3.

Palatinos, 6.

Indefinidos, 26.

Carlitas, 8.

Regionalistas, 6.

Republicanos, 7.

Prelados, 17.

Quedan seis vacantes de senadores vitalicios.

Han ganado puestos: los carlistas, 6, y los republicanos, 5.

Los solidarios serán: 6 regionalistas, 5 republicanos y 3 carlistas.

Para las cuatro vicepresidencias de dicha Cámara, suenan los nombres de los Sres. Sánchez Bustillo, duque de Mandas, marqués de la Mina, conde de Peñalver, barón del Castillo del Chirel y conde de la Encina.

Para las secretarías se indica al conde Bernard, al Sr. Sánchez Albornoz y al marqués de Cubas, como adictos, y al liberal Sr. García Molina.

El mitin republicano

El domingo próximo no tendrá lugar, como se había dicho, la Asamblea republicana.

Lo que se verificará ese día es un mitin grandioso que tendrá grandísima importancia, á juzgar por la cantidad y calidad de las adhesiones.

Después se celebrará la Asamblea, cuando se hayan ultimado algunos detalles de organización que todavía no están corrientes.

Esa Asamblea resultará un acto grandioso, y, según refiere un periódico, no tendrá para el Sr. Salmerón las alegrías que revistió la verificada en Marzo de 1903 en el Gran Teatro, donde fué proclamado jefe del partido republicano.

Hoja volante

En los círculos políticos se habló ayer mucho de una hoja impresa, que se decía repartida con profusión, en la cual determinados elementos se proponían celebrar una reunión encaminada á barrer todos los políticos militantes en la actualidad, por ser ellos la causa de las desgracias nacionales.

Hablando acerca de esto el ministro de la Gobernación Sr. Lacierva, dijo que no tenía la cosa importancia, pues tales hojas sólo producen efecto en la Puerta del Sol:

—También otras veces—dijo—se han recibido otras hojas análogas del extranjero, y nadie hizo caso de ellas.

Este procedimiento resulta verdaderamente inocente, como es también inocente la redacción de la repartida ahora.

Nuevo sultán

Según las noticias que se reciben de Marruecos, van mal las cosas para el sultán reinante Abd el-Áziz.

Como si fueran poco el pretendiente Roghi y el Raisuli, los de Marrakesh acaban de proclamar sultán á Muley Aziz, tío del soberano reinante.

En Marrakesh reina gran efervescencia con motivo de haber entregado el sultán á los asesinos del doctor Mauchamp para que sean castigados.

Las cábilas cercanas á Marrakesh dispónense á libertar á dichos asesinos, para lo cual tratan de impedir que lleguen á Mazagán.

Todas las tribus del Sur de Marruecos niegan en absoluto á obedecer las órdenes del sultán.

El nuevo sultán proclamado Muley Aziz se ha reservado aceptar la corona hasta saber si cuenta con el apoyo de todas las tribus que él considera indispensables para imponer su autoridad.

Noticias de última hora parecen indicar que Muley Aziz aceptará su proclamación.

Se atribuye todo esto, que revela gravedad grandísima, á las protestas del sultán y á sus innumerables extravagancias, á la conducta y procedimientos del Gobierno marroquí, á su impotencia para restablecer el orden en el imperio, á la disminución y casi anulación de los ingresos de Aduanas y al sistema de relaciones que emplea el Maghzen con las potencias europeas.

De Marruecos

El ministro de Negocios extranjeros de Francia ha enviado al Maghzen la respuesta al mensaje del Sultán, que llegará á Fez mañana domingo.

En el documento insístese sobre la necesidad en que se halla Marruecos de reconocer, puntualizando más, la legitimidad de las reclamaciones de Francia.

Mahomed Torres ha enviado una circular á las legaciones extranjeras comunicando que el Maghzen se prepone monopolizar el telégrafo sin hilos, sometiendo los diferentes servicios eventuales en el territorio marroquí al régimen de adjudicaciones previsto en el acta de Algeciras.

«La Liberté» dice que el Rausuli, acompañado de 300 hombres, se ha dirigido á Elkmes donde prepara un levantamiento contra los Beni-Arosr de los cuales desea vengarse.

Han sido enviados grandes refuerzos desde Tánger á Tetuán, en previsión de que los moros de Elkmes traten de acampar por aquellos contornos.

Tánger ha quedado casi desguarnecido, por haber partido todas sus tropas y la columna de 5.000 soldados que acampaba en los alrededores de la ciudad.

Muerte de una célebre personalidad

Telegrafian de Nueva Fork, que á la edad de 82 años ha fallecido en Deadsboro en aquel Estado el famoso Wataniel Parks, que junto con su socio Ciro Field, tendieron el primer cable submarino de América á Europa á través del Atlántico.

Inglaterra debe ser proteccionista

Leemos en el «Daily Express» de Londres, que mister Balfour declaró en el sensacional discurso que pronunció el sábado último en el Albert Hall, que más tarde y más temprano acabará Inglaterra por adoptar la política proteccionista.

Centenario de la navegación á vapor

Para conmemorar el centenario de la navegación á vapor, se ha abierto en Burdeos una Exposición marítima que, según las personas expertas é imparciales, rivaliza con la que hace pocos días se abrió en Jamestown, en los Estados Unidos, en memoria de la constitución de los mismos.

Para rendir homenaje á Francia y al certamen que se celebra en la capital de la Gironda, se anuncia que durante el próximo verano llegarán á las aguas de la misma de buques de guerra de la mayoría de las naciones del mundo.

Otro movimiento boxer en perspectiva

Telegrafian de Tientsin, que como cuando tuvo lugar la insurrección boxer, han aparecido cubiertas de mandas de sangre las puertas de las casas de los barrios de aquella ciudad habitadas por los indígenas.

La alarma entre el pueblo es extraordinaria, contribuyendo á la misma la prensa indígena que llama la atención de las autoridades sobre la probabilidad sino se pone antes remedio, de una re-

producción de los sangrientos desórdenes cuando tuvo lugar la anterior revolución boxer que varias naciones europeas y asiáticas y americanas tuvieron que sofocar á la fuerza mandando tropas y buques de guerra á la China.

Las tropas del sultán marroquí

Publica el «ECHO de París» un telegrama de su corresponsal en Tánger, confirmando la noticia de que después de un encarnizado combate que duró cuatro horas, lograron las tropas del sultán de Marruecos derrotar por completo y dispersar en la orilla del Muluya las fuerzas del pretendiente.

Yanquis y turcos

De Constantinopla telegrafian al «Temps» de París, que el Sultán ha dado un imperial decreto dando satisfacción completa á los Estados Unidos en cuanto se refiere á las escuelas norteamericanas en el Asia Menor.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—Santos Domingo de labrada.

Sol.—Sale á las 4 h. 33 m. mañana, pónese á las 6 h. 53 m. tarde.

Luna.—Sale á las 5 h. 26 m. mañana, pónese á las 7 h. 26 m. noche.

Luna Nueva á las 8 h. 59 m. en Tauro.—Tiempo revuelto.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 20 minutos mañana; sale para dichos puntos á las 5 de la tarde.

Vapores-correos.—Sale para Barcelona con escalas en Alcudia y Ciudadela á las 6 de la tarde.

Oficinas.—Cerradas por ser día festivo, **Giro mutuo.**—De nueve y media á doce y media de la tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana las de Alayor y Mercadal estando cerradas por la tarde.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega decertificados, valores declarados, y objetos asegurados paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

Los opositores á Correos.—«La Gaceta» del 3 del corriente me publicó un Real decreto autorizando á los opositores a ingreso en el cuerpo de Correos para que puedan verificar los ejercicios en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Sevilla, León y Valencia.

Dicho Real decreto determina también que los tres ejercicios de oposición se verifiquen en un plazo de veinte días; es decir, que del primero al segundo quedan quince días y solo cuatro del segundo al tercero.

Para cien plazas que han de cubrirse se presentan 3.257 opositores ó sean 32 por plaza.

El Gobernador.—El miércoles salió de Palma para Ibiza al objeto de visitar la Balear menor el Gobernador civil de esta provincia don Laureano de Irazabal.

El jueves de la próxima semana se embarcará para Menorca visitando además todos los pueblos del interior de la isla.

El heredero de la corona.—Apenas cerrada nuestra edición de ayer recibimos el telegrama que hoy publicamos en su sección correspondiente, anunciando que la Reina Victoria

había dado á luz con toda felicidad un tierno príncipe.

Con tan fausto motivo las baterías de la Fortaleza de Isabel II dispararon una salva de veinte y un cañonazos, apenas recibida la noticia.

Esta mañana á las ocho ha salido la banda de música del Regimiento de Infantería de Mahón núm. 63, las de cornetas del mismo, del de Menorca núm. 70, de la Comandancia de Artillería, de la batería montada y del Escuadrón Cazadores de Menorca, to las las cuales han recorrido la población, precedidas de cuatro batidores de Caballería, tocando diana.

También ha hecho lo propio la banda municipal.

Esta noche habrá iluminaciones y mañana á las diez en la plaza de la Explanada jurarán la bandera con toda solemnidad, los reclutas ingresados en filas en 1.º de Marzo del año actual.

Al Príncipe heredero que acaba de nacer le corresponde, si no nos equivocamos, en concepto de asignación, la respetable suma de 300.000 pesetas anuales.

Esto lo ignoran gran número de españoles.

Militares.—El diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado un Real decreto concediendo el retiro al teniente coronel de Ingenieros señor Maciá, elegido recientemente para diputado á Cortes por la Solidaridad Catalana.

Marítimas.—Han fundeado en Barcelona uniéndose á la división naval de instrucción el crucero acorazado «Numancia» y el destroyer «Proserpina».

En los periódicos del miércoles de dicha capital, leemos que en la mañana del citado día zarpó de aquel puerto para el nuestro el crucero «Princesa de Asturias», pero aun no le hemos visto aparecer.

Serenatas.—El Orfeón «Lo Progrés Mahonés» pasará mañana por la tarde al pueblo de Alayor, al objeto de dar algunas serenatas.

El número de los excursionistas será numeroso.

Un abuso.—Raya ya en abuso lo que viene sucediendo con los encargados de la limpieza pública de nuestras calles y plazas.

No pasa día sin que no tengamos alguna queja contra los que efectúan dicho servicio por lo abandonado que lo tienen.

Ayer, sin ir más lejos, nos visitó una comisión explicándonos que desde las primeras horas de la mañana había abandonada en el arroyo y junto á unas casas de la plaza de la Explanada una gallina casi putrefacta. Viendo que pasaba el carro de la basura y no la recogía, unos vecinos se atrevieron á suplicar al basurero á que la recogiera; y éste, ni corto ni perezoso la recogió al momento, pero en vez de depositarla en el carro, la quitó del puesto en donde estaba y la arrojó dentro la plaza de la Explanada.

Como este proceder merece su correctivo, tanto por lo que afecta á la higiene pública como por el buen nombre de limpia y aseada de que nuestra población goza, esperamos que por quien corresponda se procurará evitar que tales hechos se repitan.

De «El País» copiamos lo siguiente.

Programa de Unión Republicana.—Ya saben nuestros lectores que somos ardientes partidarios de la Unión Republicana, al extremo de que quisiéramos verla convertida en partido único con un programa común, alguna de cuyas bases hemos apuntado recientemente.

Por eso nos ha sorprendido agradablemente la noticia de que en estos momentos, lejos de peligrar la Unión, como se viene creyendo, tiende á afirmarse más y á completarse con nuevos y valiosos elementos, hasta ahora retraídos, de los partidos republicanos históricos.

Dícese que á ese efecto se verifican reuniones y entrevistas entre personas muy caracterizadas y queridas por los republicanos.

Y á nosotros llegan las bases de un programa común, que circulan con aplauso de cuantos las van conociendo y que dicen así:

1.º La República como forma de gobierno.

2.º El procedimiento proclamado por la Asamblea de 25 de Marzo de 1903, único capaz de producir el restablecimiento de la República, sin perjuicio de acudir á las luchas electorales.

3.º Autonomía individual, municipal y provincial, dentro de la soberanía nacional.

4.º Secularización del Estado.

5.º Supresión de los monopolios y del impuesto de Consumos.

6.º Ministerio del trabajo y amplias reformas de carácter social favorables á los obreros.

7.º Instrucción militar obligatoria; abolición de las quintas y reorganización del Ejército y la Marina de guerra.

8.º Constitución de una Asamblea y de una Junta suprema ejecutiva, amovible y responsable.»

Bastan esas sencillas bases para unir á todos los republicanos. No las pueden rechazar ni los federales, ni los progresistas, ni los elementos nuevos y juveniles llegados á nuestro campo.

Breve en los conceptos, elástico en sus consecuencias, caben dentro de ese programa los hombres de la extrema derecha y de la extrema izquierda del partido republicano.

Es de esperar que ese proyecto de bases se convierta pronto en credo de totalidad de los republicanos.

En la Delegación del gobierno de esta ciudad se ha recibido el título de Doctor en Farmacia á favor de nuestro querido amigo don Jaime Ferrer Hernandez, doctor también en Ciencias Físico-Químicas.

Mediante las formalidades de rúbrica le ha sido entregado al señor Ferrer el susodicho título.

Teatro Principal.—Grandes y variadas secciones para hoy sábado y mañana domingo tomando parte en todas ellas el ventríloco señor Martín y la tan aplaudida pareja infantil *Las Heltets*.

La empresa en vista del favor que el público la dispensa con su asistencia, y correspondiendo á dicha atención, al objeto de dar más atractivo á las secciones ha contratado un sexteto de profesores de orquesta.

Las secciones de hoy serán á las 9 y 11 y 10 1/4.

Baile.—Como de costumbre mañana en el Consey y por cuenta de la empresa «El Trebol», habrá baile de sociedad.

Se dice que ayer salió para Barcelona el diputado electo Don José de Olivés Magarola.

Nosotros lo dudamos por el escaso movimiento que había en el muelle

Solidaridad Balear.—La conferencia celebrada en Palma entre el vicario general de aquella diócesis D. Antonio M.º Alcover, acérrimo defensor del catalanismo, y el conocido republicano federal D. Francisco Villalonga, ha sido el primer paso dado en nuestras islas para plantear el tema **Solidaridad Balear**.

Es este asunto de tal trascendencia, que el periódico de Palma «La Última Hora» creyendo oportuno tratarlo de una manera pública, ha abierto un concurso, cuyo tema es el siguiente:

¿Es conveniente para esta Provincia la constitución de la **Solidaridad Balear** bajo la misma forma que está constituida en Cataluña?

Se admitirán trabajos para este concurso hasta el día 25 del actual.

Se concederán tres premios de 50, 30 y 20 pesetas á los tres trabajos que, á juicio del jurado que oportunamente se nombrará, merezcan ser premiados.

La dirección de aquel periódico se reserva el derecho de publicar los trabajos que se presenten para dicho concurso.

Dichos trabajos no podrán exceder de dos columnas de la primera página de aquel periódico.

Matadero

Reses sacrificadas el día 10 de Mayo.

1 buey, 327 kilos Torre del Rey nou, Villa-Carlos.

1 ternero, 269 id. Llimpa.

1 id. 105 id. id.

1 ternero, 85 id. Rafael Serra Alayor.

1 id. 122 id. Hort des Pinullo id.

12 carneros, 112 id. Juan Mercadal idem.

3 id. 32 id. Bellver Vey id.

2 id. 19 kilos Suestra de Bía San Luis.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Contabilidad

Fijadas definitivamente las cuentas municipales correspondientes al año 1906, quedan expuestas al público en la Secretaría de este Ayuntamiento por término de quince días á los efectos del artículo 161 de la Ley Municipal.

Mahón 10 de Mayo de 1907.—El Alcalde-Presidente, José M.º Mercadal.

ARBITRIO SOBRE

LOS PERROS: AÑO 1907

Don José M.º Mercadal y Pons, Abogado, Alcalde Constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que en virtud de lo acordado por este Ayuntamiento en sesión celebrada el día de ayer, queda desde esta fecha hasta el 25 del corriente mes, expuesto al público para efectos de reclamación el padrón formado para la cobranza del referido arbitrio.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón á dos de Mayo de 1907.—El Alcalde, José M.º Mercadal.

TROPAS DE LA COMANDANCIA DE

Ingenieros de Menorca.

Debiendo intentarse la venta en pública subasta de dos caballos y un mulo de desecho de la Compañía de Telégrafos, cuyo acto tendrá lugar en el cuartel que ocupa la expresada Compañía en Villa-Carlos, el día 27 del corriente mes á las 11 de la mañana, se hace público por este anuncio á fin de que pueda lle-

gar á conocimiento de los que deseen tomar parte en ella.

Mahón 10 de Mayo de 1907.—El Teniente Coronel Mayor, Manuel Maldonado.

ORFEON LO PROGRES MAHONES

Debiendo pasar este Orfeón mañana domingo por la tarde al pueblo de Alayor al objeto de dar algunas serenatas, se avisa á los señores socios que piensan formar parte de dicha expedición se sirvan pasar aviso en el Centro Ciclista Mahonés antes de las diez de mañana.—La Junta.

Despachos del otro mundo

En las Insulas Baratarias ha aparecido el Ogro.

Su objeto es exterminar la langosta política. Parece lo va logrando porque tiene casi exterminados ya á los machos.

¿Quién se le sube á las barbas chinas á este señor? Ni el Sumo Pontífice.

El Ogro se propone acabar pronto con la langosta política de su ralea. Que Dios le conserve la vida para terminar esta buena obra.

No hay peor cuña....

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE «LA VOZ DE MENORCA»

Nacimiento del heredero de la corona.

Madrid 10, 13'00.

(Urgente)

Acaba de dar á luz con toda felicidad la reina Victoria.

Desde que el pueblo de Madrid se enteró de que la Reina había presentado síntomas de alumbramiento, empezó á acudir á los alrededores del palacio real numerosa multitud, que aclamó á los reyes con entusiasmo al conocer que el recién nacido era varón.

Inmediatamente se dispararon las salvas de ordenanza, izándose el pabellón nacional en los edificios públicos.

El Rey presentó á su egregio hijo al Gobierno y cuerpo diplomático.

Estos días se celebrarán en Madrid grandes fiestas con motivo del natalicio, luciendo en la noche de hoy espléndidas iluminaciones.

Lotería Nacional

Madrid 10, 11 45.

En el Sorteo que acaba de celebrarse han obtenido premio los números siguientes:

Con 500.000 pesetas	13.031
Con 250.000	3.307
Con 100.000	12.393
Con 50.000	12.203
Con 10.000	23.668 6.019 16.337 22.647
	21.109 1.536 21.582 2.375
	23.762 11.739 7.600 23.290
	4.215 18.773 11.732 3.194
	9.064 9.518 5.997 22.409
	11.703

El heredero de la corona.—Su bautizo.—Indultos.—Hora del nacimiento.

Madrid 11, 1'00.

Sigue estacionado frente á Palacio numeroso público que espera noticias del estado de la Reina Victoria y su hijo.

Ambos siguen sin novedad.

Es probable que el bautizo del heredero de la Corona se efectúe el martes próximo.

El fausto acontecimiento ha sido teleografiado á todas las Cortes extranjeras.

El Gobierno ha acordado celebrar tres días de fiesta, concediendo además 18 indultos de importancia, ocho de ellos á condenados á muerte.

El nacimiento tuvo lugar á las doce y treinta minutos, siendo presentado el príncipe á las trece y quince minutos, resultando este acto lucidísimo.

Más noticias del heredero.—Felicitaciones.—Acedo indultado.

Madrid 11, 1'10

Dáse como seguro que la Reina Victoria amamantar á su hijo.

En Palacio siguen recibiendo millares de telegramas de felicitación por el natalicio del heredero.

Entre los presos indultados figura el socialista Acevedo condenado por la Audiencia de Bilbao á ocho años de presidio por la publicación de un artículo que fué calificado de lesa magestad.

Reunión de los demócratas.—

Inscripción del heredero de la corona.—Altos cargos del Senado.

Madrid 11, 2'25.

Mañana celebrarán los demócratas una importante reunión en la que se acordará la conducta que deben seguir en las próximas Cortes.

El señor Moret ha asegurado que los liberales concurrirán á la apertura de las Cortes.

Hoy será inscrito en el Registro Civil de Palacio el Príncipe heredero.

Ha sido nombrado presidente del Senado el teniente general D. Marcelo Azcárraga y vice presidentes el duque de Mandas y el marqués de la Mina.

La Compañía mahonesa de vapores «La Marítima» nos ha facilitado el siguiente telegrama:

Barcelona 11'8

«Isla de Menorca» fondeado las 7 sin novedad, calmas y nieblas.—Ginart.

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

MAHON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 10 Mayo de 1907, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100	82'68
Deuda Amortizable 4 por 100	000'00
Acciones f. c. Norte España.	64'25
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y Alicante.	96'95
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo	26'65
Acciones Banco Hispano Colonial	000'00
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	102'00
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 2 1/4 por 100.	58'00
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100.	102'87
Francos	10'95
Libras	27'92

Mahón 11 Mayo de 1907.

Imp. de F. Fábregues, á cargo de M. Ribé.

LA SUIZA

Relogería y Platería

Nueva, 17 y 19--Mahón

LLEGARON LAS PULSERAS CON RELOJ

En dicho establecimiento se acaba de recibir un surtido de relojes pulsera de buen gusto y gran utilidad.

El **Reloj pulsera** es indispensable para los que montan á caballo en bicicletas, motocicletas, conductores de automóviles y coches de caballerías. Tanto unos como otros, se ven muchas veces imposibilitados de soñar la mano para saber la hora que es.

El **Reloj Pulsera** marca G. Wahl y C.^{ta} es de una marca segurísima y de duración; sirve igualmente para señoras y caballeros; las modas en el vestuario imposibilitan llevar reloj y es un adorno en la muñeca.

El **Reloj Pulsera** es sumamente práctico: siempre lleva la hora á la vista: en estío se puede suprimir el chaleco: en invierno no tiene necesidad de desabrocharse y suprime la cadena.

No dejar de visitar este establecimiento en sus numerosos y riquísimos artículos de relojería, platería y bisutería; todo á precios sumamente baratos.

Nadie se vá sin compra.

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Depositario exclusivo para Menorca=MANUEL BELTRAN (hijo)

— DE VENTA —

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos=Plaza Príncipe=MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro.	Ptas. 13'50
Id. de una botella de 1 litro	» 0'60.
Se abona por cada caja con 25 botellas vacías	» 4'00.
Id. » » » botella vacía	» 0'20

ALDRUFEU Y VIDAL

Horticultores Barcelona

Los señores que deseen adquirir plantas, árboles y semillas de dicha casa, pueden dirigirse á su representante en Menorca, Miguel Estela, Nueva núm. 10, Mahón, el cual pondrá á disposición de los compradores los nuevos catálogos recientemente publicados.

Droguería Mahonesa

DE

VALLS Y PONS

En este acreditado establecimiento se ha recibido en depósito un extenso y variado surtido de instrumentos y otros efectos de música, procedentes de una importante fábrica alemana.

NUEVA 6—MAHON

Establecimiento de Viticultura Moderna

Francisco Casellas. Balas de San Pedro, 1 Barcelona

Caldo Bordelés Casellas.
(Sulfato de cobre en polvo preparado.)
Garantido contra el Mildiu y Blach Rot de la viña.
Azufre soluble compagne. (Patentado).
Eficaz contra el Oidium de la vid.
Se azufra y sulfata á la vez.
Economía. Rapidez. Comodidad.
Vides americanas. Híbridos Productores Directores. Injertos.
Pulverizador sistema Muratori (patentado).
No se ha de bombar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Cabidas de 2 á 15 litros.
Arboles frutales, forestales y de adorno.
Palmeras y plantas de salón.
Folletos, Catálogos ilustrados y prospectos gratis.
Admite encargos, D. Luis Gimier y Darder. Infanta 10.—MAHON.

Fábrica de Hormas y Tacones

A MÁQUINA DE

J. SERRA HERMANOS

NEGRETE, 61.—CIUDADELA

Con el fin de favorecer á cuantas personas veagan honrando nuestro modesto taller, tenemos el gusto de ofrecer un variado surtido de hormas de todas clases, desde la bota de montar hasta el zapato.

También fabricamos tacones de diferentes modelos y maderas á precios muy reducidos.

Deseando vernos favorecidos de este respetable público, tenemos el gusto de ofrecerles nuestro modesto establecimiento y nuestro activo servicio.

Negete, 61.—CIUDADELA

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visitad este establecimiento que hay novedad

EL CRONOMETRO

Relogeria Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id. de música. ef-cétera.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia

BANCO DE MAHON

Se convoca la Junta General de señores accionistas para sesión extraordinaria que se celebrará el día 23 de este mes á las cuatro de la tarde, en el domicilio social, al objeto que se halla de manifiesto en estas oficinas. De acuerdo con el artículo 15 de los Estatutos, para que pueda celebrarse dicha sesión han de estar representadas la mitad más una de las acciones en circulación.

Para tener derecho de asistencia es necesario depositar veinte acciones á lo menos en las cajas del Banco, cuyos depósitos se admitirán desde mañana. El derecho de asistencia puede delegarse en otro accionista.

Los señores que tengan acciones depositadas en el Banco, podrán recoger las papeletas que acrediten su derecho de asistencia desde el 20 del corriente.

Mahón 3 mayo de 1907.—P. A. de la Junta de Gobierno.—José M.^a Mercadal, Srío.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Prestación Personal. Año de 1907
Don José M.^a Mercadal y Pons, Abogado, Alcalde constitucional de esta Ciudad.

Hago saber: Que formado el padrón de los contribuyentes al impuesto de la Prestación personal correspondiente al corriente año, con el objeto de atender con su producto á la conservación de los caminos vecinales y demás obras municipales, acordó el ayuntamiento en sesión celebrada el día de ayer exponerlo al público para efectos de reclamación, hasta el día 25 del corriente mes.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón á 2 de Mayo 1907.—El Alcalde José M.^a Mercadal.

ARBITRIO SOBRE BICICLETAS,

Motocicletas y Automóviles de 1907
D. José M.^a Mercadal y Pons, Abogado, Alcalde constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que en virtud de lo acordado por este Ayuntamiento, en

sesión celebrada en el día de ayer, queda desde esta fecha hasta el día 25 del corriente mes expuesto al público para efectos de reclamación, el padrón formado para la cobranza de dicho arbitrio.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón á 2 de Mayo de 1907.—El Alcalde, José M.^a Mercadal.

DON FRANCISCO BONET DE LOS Herreros, Mayor de la Sección Mixta de Tropas de Administración Militar de Menorca.

Hago saber: Que el lunes veinte de los corrientes á las once y en los locales que ocupan estas tropas (calle de Santa Cecilia sin número) se procederá á la venta de dos mulas procedentes del derecho de ganado de la expresada unidad de tropas.

El acto Será público y oral por medio de pujas á la llana no inferiores á una peseta siendo rechazadas las proposiciones de compra que no cubran los precios de tasación.

Lo que hago público para general conocimiento.

Mahón 7 de Mayo de 1907.—Francisco Bonet de los Herreros.

LAVELERA MAHONESA

Participa á los Sres. cargadores que el Pailebot Anita al mando de su patrón José Guerrero se halla en Barcelona á la carga para esta.

Para informes y demás dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas en liquidación, Ancha 51 y en Mahón Miguel Estela, Nueva 10.

PARA VENDER

Lo está una casa situada en la calle del Castillo número 100.
Informarán, Deyá número 14.

BICICLETA

Hay una muy buena para vender.
Informarán en esta imprenta.